
 

 1 

       
 
 

March 13, 2014 
 
International Accounting Standards Board  
30 Cannon Street 
London EC4M 6XH 
United Kingdom 
 
 
 
Dear Board Members: 
 
Consejo Mexicano de Normas de Información Financiera (CINIF), the accounting standard 
setting body in Mexico, welcomes the opportunity to submit its comments on the Exposure 
Draft ED/2013/11 regarding Annual Improvements to IFRSs – 2012-2014 Cycle (the ED), 
issued in December 2013. Set forth below you will find our comments on the ED, as well as 
our responses to the specific questions included therein. 
 
We have divided our letter into two sections. In the first section you will find our general 
comments on the ED. The second section includes our responses to the two specific 
questions raised in the ED to be answered for each individual proposed improvement.  
 
 
General comments on the ED 
 
We strongly support the Board’s annual improvements initiative. We believe this is an efficient 
and effective way to achieve constant enhancement of existing standards and ensure the 
consistency of interpretation and application of all standards. In fact, we initiated a similar 
process here in Mexico several years ago, and it has yielded positive results. 
 
It should be noted that our responses represent the consensus of various interested parties in 
Mexico with respect to the proposed annual improvements in the ED. We contacted several 
groups and explained the proposed improvements. We also asked for and received written 
comments and opinions from some of the groups on each of the proposed improvements. 
 
 
Our responses to the specific questions raised in the ED 
 
 
1. IFRS 5 Non-current Assets Held for Sale and Discontinued Operations – Changes in 

methods of disposal 
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Question 1 – Proposed amendment 

Do you agree with the IASB’s proposal to amend the Standard as described in the Exposure 
Draft? 

If not, why and what alternative do you propose? 

 
According to our responding constituents, this issue is not common in Mexico. Nevertheless, 
our responding constituents unanimously agree with the proposed improvement.  
Accordingly, when an entity changes its planned method of disposal, this should not be 
considered a new classification, but rather such change should result in the continuation of 
the same classification, presentation and measurement requirements before and after the 
change.  
 
Additionally, we believe that paragraph 28 should also include a reference to the criteria of 
paragraph 12A and not just the criteria of paragraphs 7-9.  
 

Question 2 – Transition provisions and effective date 

Do you agree with the proposed transition provisions and effective date for the issue as 
described in the Exposure Draft? 

If not, why and what alternative do you propose? 

 
We found general agreement with the proposed transition provisions, except for one 
constituent who believes that this improvement, as for the other proposed improvements in 
the ED, should also be applied retrospectively. We found no justification for proposing 
prospective application in the Basis for Conclusions and are not aware of any such 
justification. 
 
 
2. IFRS 7 Financial Instruments – Disclosure – Servicing contracts and applicability of 

the amendments to IFRS 7 to condensed interim financial statements 
 

Question 1 – Proposed amendment 

Do you agree with the IASB’s proposal to amend the Standard as described in the Exposure 
Draft? 

If not, why and what alternative do you propose? 

 
Our responding constituents unanimously agree with the proposed improvement. In fact, they 
observe that the proposed improvement only confirms the treatment that we they have 
observed in practice. Accordingly, we agree that a servicing contract does not necessarily 
establish continuing involvement for purposes of applying the disclosure requirements of 
IFRS 7. We agree that each servicing contract must be assessed pursuant to the guidance of 
IFRS 7 to make that determination. 
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Additionally, we also agree with the proposal to clarify in IFRS 7 that the additional disclosure 
required by the amendments to IFRS 7 is not specifically required for all interim periods. 
 

Question 2 – Transition provisions and effective date 

Do you agree with the proposed transition provisions and effective date for the issue as 
described in the Exposure Draft? 

If not, why and what alternative do you propose? 

 
We agree with the proposed transition provisions and effective date. 
 
 
3. IAS 19 Employee Benefits – Discount rate: regional market issue 
 

Question 1 – Proposed amendment 

Do you agree with the IASB’s proposal to amend the Standard as described in the Exposure 
Draft? 

If not, why and what alternative do you propose? 

 
It should be noted that after considerable local discussion and analysis, there is general 
agreement that a deep market for high quality corporate bonds does not exist in Mexico or in 
Mexican pesos. Accordingly, pursuant to paragraph 83 of IAS 19, we believe the appropriate 
discount rate for Mexican post-employment benefits is the rate applicable to Mexican 
Treasury certificates. 
 
However, there is some concern that the wording of the proposed amendment could be 
misinterpreted or improperly applied in some regional economies, particularly where the 
official currency is not the local currency. Consider the three countries in Latin America 
(Panama, El Salvador and Ecuador) that have adopted the U.S. dollar as their official local 
currency to replace their previous local currencies. In these countries, it could be concluded 
that there is a deep market for high quality corporate bonds in the official currency, the U.S. 
dollar, even though the remaining economic variables associated with their post-employment 
benefits, despite being denominated in U.S. dollars, could be substantially different from the 
equivalent economic variables of the U.S. market. It is unclear from the revised proposed 
guidance what the appropriate discount rate should be in these circumstances. 
 
Finally, we believe “denominated in the same currency and with the same estimated term” 
should be added at the end of the first sentence of revised paragraph 83.  
 

Question 2 – Transition provisions and effective date 

Do you agree with the proposed transition provisions and effective date for the issue as 
described in the Exposure Draft? 

If not, why and what alternative do you propose? 
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We agree with the proposed transition provisions and effective date. 
 
 
4. IAS 34 Interim Financial Reporting – Disclosure of information “elsewhere in the 

interim financial report” 
 

Question 1 – Proposed amendment 

Do you agree with the IASB’s proposal to amend the Standard as described in the Exposure 
Draft? 

If not, why and what alternative do you propose? 

 
Those of our responding constituents that represent accounting and audit firms are quite 
concerned that the proposed improvement could result in more and more disclosures 
required by IAS 34 being provided outside the interim financial statements. This raises the 
issue of the scope of the auditors’ review report on interim financial statements. Their strong 
preference is that all disclosure required by IAS 34 be included in the interim financial 
statements and/or footnotes thereto. 
 
Additionally, we recommend expanding the second sentence inserted into revised paragraph 
16A to read “If the appropriate cross-references are not included or if users do not have …”. 
 

Question 2 – Transition provisions and effective date 

Do you agree with the proposed transition provisions and effective date for the issue as 
described in the Exposure Draft? 

If not, why and what alternative do you propose? 

 
We agree with the proposed transition provisions and effective date. 
 
------------------------- 
 
Should you require additional information on our comments listed above, please contact 
William Biese at (52) 55 5596 5633 ext. 106 or me at ext. 103 or by e-mail at 
wbiese@cinif.org.mx or fperezcervantes@cinif.org.mx, respectively. 
 
Sincerely, 
 
 
 
 
C.P.C. Felipe Perez Cervantes 
President of the Mexican Financial Reporting Standards Board 
Consejo Mexicano de Normas de Información Financiera (CINIF) 
 
 
cc: Jan Engström 

Amaro Gomes  
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